

坚守的青春最美丽

——在清华大学2018届本科生毕业典礼上的发言

○ 阎伟隆（2005级美院）



阎伟隆校友发言

十分荣幸能有机会回到母校，与同学们分享一些感悟和思考，见证师弟师妹们人生征程中的重要时刻。对于一位还在路上的2005级本科校友而言，我受宠若惊，必将倾我所有，为你们今后的选择和人生路提供一些参考。

9年前，我怀着对未来人生的憧憬和忐忑，离别清华园，踏进了雪域边陲——西藏山南。山南是中印边境地市，平均海拔3700米，有600多公里的边境线。去年10月29日，习近平总书记回信给玉麦乡放牧守边的牧民卓嘎和央宗姐妹俩就是西藏山南市隆子县人。我是山东人，毕业前从未到过西藏，缘于清华的就业指导，我下定了决心要踏上这片神秘的土地。“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去”，每每毕业前夕，在清华园的主干道

上，在醒目的道路两侧，都会看到这样的宣传标语，这是清华在国家发展进程中所体现出的责任和担当，这也影响了太多清华人以实际行动去响应和践行。我只是他们中的一名罢了，不同的是，我选择了到西藏山南基层工作。

记得刚进藏时，我在西藏一个人都不认识，宿舍是一座土坯平房，单位特殊照顾给了我一张办公桌，县委组织部部长送给了我一张旧的铁架床，我的西藏工作生涯从此开始。从跑腿打杂到乡镇主力，我从一个不知所措的青涩学生转型到一个独立面对、解决问题的基层干部；从“哑巴聋子”变雅砻汉子，我从一个听不懂藏语的白面书生转型到一个敢打敢拼、跨越语言的乡镇代言人。或许基层工作始终处在一个量变的过程，单凭一个人或者一个团队很难短时间达到质变，但这个过程是不可或缺的，需要更多的志同道合的人一起坚持不懈地努力。离任桑日镇镇长时，镇机关干部职工以及附近的村干部、农牧民群众自发手持哈达，排队为我送别的场景至今还记忆犹新。一双双诚挚的眼睛，一行行滚烫的热泪，彻底融化了我在乡镇工作7年的酸甜苦辣、挫折委屈。那份感动是不能用市场经济学来衡量和评价的。

2009年毕业前夕，我参加了温家宝总理与同学们的座谈，更坚定了我要把

自己的命运和国家的命运连在一起的信念。同时，我也深刻感受到要做到成才报国，前进的路并不是平坦的，如果没有深刻的觉悟，拿不出刚毅的意志力，下不了艰苦卓绝的功夫，做不好脚踏实地的准备，就不可能实现自己所期待的目标。总结起来就是——忠于选择，重于坚守，才能行胜于言。

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔，是地球的第三极，围绕构建国家生态安全屏障，如何将中央的工作要求转化为具体的工作抓手，实质上就是一个理论成果转化问题。作为分管大农口的政府副县长，我通过广泛的实地调研，充分征求干部群众意见，把握高原生态发展规律，最终理出生态建设与增收致富同步发展的生态经济发展思路。在没有任何高原栽种经验的情况下，牵头组织各方面力量和专家培育了世界海拔最高的千亩葡萄园。目前坐落在西藏山南市桑日县的葡萄园郁郁葱葱，生机盎然，为高原现代木本经济发展积累了丰富的经验。同时，为了延伸产业链，提高附加值，我们还酿造出了具有自主知识产权的红酒，试点改革全县第一家股份合作企业，帮助村居实现经济收入百万余元。随后，市委、市政府信任，抽调我参与江北新区筹建工作，集中打造西藏山南经济技术开发区、桑耶文化旅游创意园区和山南工业园区。雅鲁藏布江以北2399平方公里的广袤土地，宛如一张白纸，从总体规划到专项规划，从新区引领到关键引爆，每一次调研，每一次规划，每一个企业，每一个项目都在倾诉着发展要求。我也深知，自己的专业素质很难满足经济社会发展的需要，我就利用工作闲暇恶补常识，从经济学到政治学，从历史文化到民

族宗教，从国家政策到社情民意，倒逼自己广泛涉猎，通过不断的学习和积累，提高驾驭发展的能力和水平。同学们，你们走出校园后，不一定是全才，但一定是不懂就问、不会就学、不行就苦练的那位。我相信，只要始终秉承“自强不息，厚德载物”的校训，时刻保持“严谨、勤奋、求实、创新”的学风，毕业后的你们一定会有所成就。总结起来就是——把握关键，敢为人先，才能有所作为。

当然，过程也并不都是一帆风顺的。因黄海之滨与雪域高原的高差，我一直高原反应缠身，也曾因为身体问题，犹豫和徘徊过，因为工作原因，想放弃和重来过。但进藏初心最终还是让我坚持下来了，而且并没有后悔当初的选择，反而更加明确坚定。9年下来的经验告诉我，在基层工作必须通过一举一动、夜以继日地带着感情去工作，才能争取到农牧民群众的信任。“拐棍镇长”的称号就是我独自协调处理农牧区群体性矛盾纠纷时，不慎骨折还依旧拄着拐继续工作，干部群众对我的一种肯定。记得2011年藏历新年值班期间，长期困扰我的高原性鼻腔出血突然加重，血流不止，那一刹那我甚至都有些绝望……我在西藏转了5家医院，依然没有好转，最后在母校的精心安排和帮助下，我回到北京实施了手术。经历过才知道，西藏打拼团的战友情，母校“扶上马，送一程，关心一生”的家长情，在那段时间急剧升华且渗透到了我的内心深处，有家真好！我记得当时爱人央求我回内地工作。说实话，那时我确实犹豫了，经过反复的思想斗争，不断叩问今生所求，最终我还是选择了重返岗位。不同的是，爱人辞去北京的工作，与我携手进



2016年阎伟隆（左）到牧民家中调研了解扶贫工作开展情况

藏。总结起来就是一——不忘初心，牢记使命，才能成就未来。

习近平总书记说：“越是条件艰苦，困难大、矛盾多的地方，越能锤炼人。”每一次经历和考验，都充实着我的人生，丰富着我的信念，坚定了我的选择。组织

也给予我自治区、市和县三级的民族团结进步模范个人，市级十佳基层青年干部等荣誉称号。但我想说的是我们还有一批优秀的在藏干部确因患高原疾病不得不离开西藏，纵有一腔热血却不能付诸行动，其中也有咱们清华的校友。经历痛苦后才更懂珍惜。家庭生活、父母孩子，这是专心干事创业的基础和后盾，不要一味把自己交给繁忙，虽然心里会踏实，却不真实。希望你们拥有一个幸福的家庭、健康的体魄、乐观的心态，争取健康地为祖国工作50年。

最后，与大家共勉。关键时刻的抉择，改变人生方向；轨迹路径的坚守，彰显人生品格。同学们，难忘且有意义的青春一定是关乎国家和民族梦想，我们只有一次青春，有梦想、有担当、有作为的青春最美丽。

谢谢大家！

（上接115页）

只有根基牢靠，积累到一定程度，才能取得成功。所以，在我看来，国内和西方的教育各有闪光点。”

对于事业成功的女性而言，永远也无法避免一个话题，那就是她是怎样平衡好家庭、生活与工作的？

陈水冰觉得，大家一般都会问女性这个问题，却很少有人问男性这个问题。可能在大家的传统观念里，男性就不应该有太多的家庭负担，平衡这三者的关系是女性的事情。其实，无论是父亲还是母亲，他们都有同样的责任去处理好这三者的关

系。所以她觉得女性应该更加独立。第一就是自信，因为女性和男性相比，她们没有很强烈的想法去表达自己，在科研上或者事业上也没有很强烈的追求。她觉得女性应该一直对事业有自己的追求，这也是对她来说很重要的一件事情。陈水冰脸上洋溢着幸福，笑着说：“当然，来自家庭的支持也很重要，不管是我父母还是我先生，他们都给了我很大的帮助。所以，找到一个和你观念相同的人也很重要。”

采访结束了，但陈水冰自信的笑容却深深地印在了我们脑海里。研究成果丰硕的她，对自己未来的科研路有着清晰的定位。祝愿她在科研路上越走越远。